
Stadtverwaltung Eberbach 
 

Niederschrift 
 

Gremium Gemeinderat 

Sitzungsart öffentlich 

Sitzungsnummer GR/12/2020 

Sitzungsdatum Donnerstag, 17.12.2020 

Sitzungsbeginn 17:32 Uhr 

Sitzungsende 17:50 Uhr 

Sitzungsort Stadthalle, Leopoldsplatz 2,  
69412 Eberbach 

 
Teilnehmerverzeichnis: 

Teilnehmer Bemerkung 

Vorsitzender 

Bürgermeister Peter Reichert   

Mitglieder 

Stadtrat Klaus Eiermann   

Stadtrat Udo Geilsdörfer   

Stadtrat Georg Hellmuth   

Stadtrat Patrick Joho   

Stadtrat Lothar Jost   

Stadtrat Christian Kaiser   

Stadtrat Wolfgang Kleeberger   

Stadtrat Prof. Dr. Dietmar Polzin   

Stadtrat Michael Reinig   

Stadtrat Jan Peter Röderer   

Stadtrat Markus Scheurich   

Stadtrat Rolf Schieck   

Stadtrat Patrick Schottmüller   

Stadtrat Michael Schulz   

Stadtrat Heiko Stumpf   

Stadtrat Peter Stumpf   

Stadträtin Kerstin Thomson   

Stadtrat Peter Wessely   

Ortsvorsteher/in 

Ortsvorsteher Harald Friedrich   

Ortsvorsteher Achim Helm   

Ortsvorsteher Dieter Redder   

Ortsvorsteher Robin Seib   

Verwaltungsmitglieder 

Werkleiter Günter Haag   

Angestellter Detlef Kermbach   

StAR Rainer Menges   
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StOVwR Patrick Müller   

Angestellte Anke Steck   

Schriftführerin 

Angestellte Sophie König   

 
Abwesend: 

Mitglieder 

Stadträtin Bettina Greif  entschuldigt 

Stadträtin Susanne Heimpel  entschuldigt 

Stadtrat Ralf Lutzki  entschuldigt 

Stadtrat Jens Müller  entschuldigt 

Ortsvorsteher/in 

Ortsvorsteherin Elisa Rupp  entschuldigt 

 
Bürgermeister Reichert begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats form- und fristgerecht eingeladen worden sei und der Gemeinderat 
beschlussfähig sei. Er teilt mit, dass die Tagesordnungspunkte 3, 4, 6, 8, 9, 11 und 13 
abgesetzt werden, um aus infektionsschutzgründen eine kürzere Sitzungsdauer zu 
ermöglichen. 
Er fragt, ob es weitere Anträge zur Tagesordnung gebe. Da dies nicht der Fall ist, eröffnet 
Bürgermeister Reichert sodann die öffentliche Sitzung des Gemeinderats um 17:32 Uhr.  
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1 Fragestunde der Einwohner und der ihnen gleichgestellten 

Personen und Personenvereinigungen 
 

  
TOP 1.1 Vorschläge der Radwegegruppe  
  
TOP 1.2 European Energy Award  
  
TOP 2 Bekanntgabe der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderats vom 22.10.2020, Nr. 10/2020 
 

  
TOP 3 Ehrung von Personen gemäß den Ehrungsrichtlinien der Stadt 

Eberbach 
 

  
TOP 4 Ehrung von Gremienmitgliedern gemäß den Richtlinien des 

Gemeindetags Baden-Württemberg sowie des Städtetags 
Baden-Württemberg 

 

  
TOP 5 5. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 23 "Neuer Weg" 

Teilgebiet Einzelhandel der Stadt Eberbach 
a) Beschlussfassung zu Änderungen des Planentwurfes 
b) Billigung des geänderten Planentwurfes, einschließlich der 
örtlichen Bauvorschriften  
c) Erneute Beschlussfassung über die Offenlage des 
Planentwurfes 

2020-360 

  
TOP 6 Errichtung eines Solarparks im Gewann Lautenbach 2020-323 
  
TOP 7 Teilnahme am European Energy Award 2020-359 
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TOP 8 Mobilitätskonzept Eberbach  
hier: Grundsatzbeschluss 

2020-373 

  
TOP 9 Klimaneutralität 2035  

hier: Minderheitenantrag der FW-, SPD- und AGL-Fraktion vom 
26.11.2020 
-ohne Beschlussvorlage- 
Beratung und Beschlussfassung 

 

  
TOP 10 Betriebsführungs- und Instandhaltungsvertrag für die 

Wasserversorgung der Gemeinde Schönbrunn 
2020-273 

  
TOP 11 Neue Vorschau und damit Fortschreibung der Kosten für die 

Neuordnung der Wasserversorgung in Eberbach (Projekt 
Wasser 2025) insbesondere aufgrund zusätzlicher und 
vorgezogener Maßnahmen. 

2020-376 

  
TOP 12 Verlängerung des Integrationsmanagements um zwei Jahre 2020-357 
  
TOP 13 Einrichtung eines Verfügungsrahmens für die Ortsteile und 

Stadtbezirke 
2020-350 

  
TOP 14 Vollzug des Haushalts 2020 - Zustimmung des Gemeinderates 

zu erforderlichen Mehrausgaben 
2020-367/1 

  
TOP 15 Annahme von Sachspenden 2020-378 
  
TOP 16 Änderung der Hauptsatzung der Stadt Eberbach  

hier: Änderung der Zuständigkeitsübertragungen und 
Durchführung von Sitzungen ohne persönliche Anwesenheit der 
Mitglieder im Sitzungsraum 

2020-071 

  
TOP 17 Änderung der Geschäftsordnung für den Gemeinderat und seine 

Ausschüsse 
2020-347 

  
TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse -ohne 

Beschlussvorlage- Information 
 

  
TOP 19 Mitteilungen und Anfragen  
  
TOP 19.1 Wald-Weihnachtsbaum  
  

Niederschrift: 
 

Top 1 
Fragestunde der Einwohner und der ihnen gleichgestellten Personen und 
Personenvereinigungen 

 

Top 1.1 
Vorschläge der Radwegegruppe 

 

 
Der Sprecher der Fahrradinitiative Eberbach berichtet über die Erkenntnisse aus den 
verschiedenen Radtouren, welche in einem zusammengefassten Bericht an Bürgermeister 
Reichert übergeben wurden. 
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Bürgermeister Reichert bedankt sich für die Aufstellung und teilt mit, dass ein gemeinsamer 
Befahrungstermin geplant werde. Zu diesem würde ein Vertreter je Fraktion eingeladen und 
das Konzept der Fahrradinitiative den Gemeinderatsmitgliedern übersandt. 
 

Top 1.2 
European Energy Award 

 

 
Ein Bürger erkundigt sich, weshalb für die Ist-Analyse des European Energy Award ein 
ganzes Jahr vorgesehen sei, obwohl andere Kommunen hierfür nur drei oder vier Monate 
gebraucht hätten. 
 
Bürgermeister Reichert antwortet, dass die städtische Klimaschutzmanagerin den Zeitplan in 
der nächsten Sitzung erläutern werde. 
 

Top 2 
Bekanntgabe der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderats vom 22.10.2020, Nr. 10/2020 

 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert fragt, ob Einwände zur Niederschrift bestehen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats äußern keine Einwände zur Niederschrift. 
 

Top 3 
Ehrung von Personen gemäß den Ehrungsrichtlinien der Stadt Eberbach 

 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 4 
Ehrung von Gremienmitgliedern gemäß den Richtlinien des Gemeindetags 
Baden-Württemberg sowie des Städtetags Baden-Württemberg 

 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 5 
5. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 23 "Neuer Weg" Teilgebiet 
Einzelhandel der Stadt Eberbach 
a) Beschlussfassung zu Änderungen des Planentwurfes 
b) Billigung des geänderten Planentwurfes, einschließlich der örtlichen 
Bauvorschriften  
c) Erneute Beschlussfassung über die Offenlage des Planentwurfes 

2020-360 

 
Beschlussantrag: 
 
Zur Fortführung des Aufstellungsverfahrens als Bebauungsplan nach § 2 des 
Baugesetzbuch (BauGB) wird beschlossen: 
 
1. Beschlussfassung zu den während der Offenlage des Bebauungsplanentwurfes 

eingegangenen Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange 
 
Die Stellungnahmen, die während der Offenlage des Entwurfes zur 5. Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 23 „Neuer Weg“, Teilgebiet Einzelhandel der Stadt Eberbach, von 
den Trägern öffentlicher Belange abgegeben und eingegangen sind, werden 
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entsprechend der Stellungnahme der Verwaltung (sh. Anlage 2) unter Abwägung der 
öffentlichen und privaten Belange untereinander und gegeneinander beschieden. 

 
2. Beschlussfassung zu den während der Offenlage des Bebauungsplanentwurfes 

eingegangenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit 
 
Die Stellungnahme, die während der Offenlage des Entwurfes zur 5. Änderung des 
Bebauungsplanes Nr. 23 „Neuer Weg“, Teilgebiet Einzelhandel der Stadt Eberbach, von 
der Öffentlichkeit abgegeben und eingegangen ist, wird entsprechend der Stellungnahme 
der Verwaltung (sh. Anlage 2) unter Abwägung der öffentlichen und privaten Belange 
untereinander und gegeneinander beschieden. 
 

3. Billigung des geänderten Bebauungsplanentwurfes einschließlich der örtlichen 
Bauvorschriften sowie des Entwurfes der Begründung  
 
Der Entwurf zur 5. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 23 „Neuer Weg“, Teilgebiet 
Einzelhandel der Stadt Eberbach, wird in der geänderten Fassung zusammen mit den 
örtlichen Bauvorschriften einschließlich der Begründung gebilligt. 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis:  
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu. 
 

Top 6 
Errichtung eines Solarparks im Gewann Lautenbach 

2020-323 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 7 
Teilnahme am European Energy Award 

2020-359 

 
Beschlussantrag: 
 
Die Stadt Eberbach beschließt am European Energy Award teilzunehmen und strebt eine 
Zertifizierung als Partner mit Auszeichnung an. 
 
Beratung: 
 
Auf Wunsch von Stadtrat Peter Stumpf erläutert Stadtbaumeister Kermbach kurz die Vorlage 
sowie das Programm. 
 
Bürgermeister Reichert ergänzt, dass der Begriff Award nicht wörtlich zu nehmen sei. Zwar 
werde eine Auszeichnung verliehen, es handle sich aber nicht um einen Wettkampf.  
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, lässt Bürgermeister Reichert sodann 
über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu. 
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Top 8 
Mobilitätskonzept Eberbach  
hier: Grundsatzbeschluss 

2020-373 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 9 
Klimaneutralität 2035  
hier: Minderheitenantrag der FW-, SPD- und AGL-Fraktion vom 26.11.2020 
-ohne Beschlussvorlage- 
Beratung und Beschlussfassung 

 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 10 
Betriebsführungs- und Instandhaltungsvertrag für die Wasserversorgung der 
Gemeinde Schönbrunn 

2020-273 

 
Beschlussantrag: 
 
  

1. Der Gemeinderat stimmt der Übernahme der technischen Betriebsführung der 
Wasserversorgung der Gemeinde Schönbrunn ab dem 1. Januar 2021 durch die 
Städtischen Dienste Eberbach zu. 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu. Stadtrat 
Polzin befand sich zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungssaal. 
 

Top 11 
Neue Vorschau und damit Fortschreibung der Kosten für die Neuordnung 
der Wasserversorgung in Eberbach (Projekt Wasser 2025) insbesondere 
aufgrund zusätzlicher und vorgezogener Maßnahmen. 

2020-376 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 12 
Verlängerung des Integrationsmanagements um zwei Jahre 

2020-357 

 
Beschlussantrag: 
 

1. Das Integrationsmanagement in Eberbach wird bis zum 30.04.2023 fortgeführt. 
Hierfür wird ein Zuschuss beim Land Baden-Württemberg beantragt. 
 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, den Dienstleistungsvertrag zur Durchführung des 
Integrationsmanagements mit dem Internationalen Bund Baden um 2 Jahre, bis zum 
30.04.2023, zu verlängern.  
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Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu. Stadtrat 
Polzin befand sich zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungssaal. 
 

Top 13 
Einrichtung eines Verfügungsrahmens für die Ortsteile und Stadtbezirke 

2020-350 

 
Dieser Punkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

Top 14 
Vollzug des Haushalts 2020 - Zustimmung des Gemeinderates zu 
erforderlichen Mehrausgaben 

2020-367/1 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat stimmt den über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen und den erforderlichen Umbuchungen zu. 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu. Stadtrat 
Polzin befand sich zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungssaal. 
 

Top 15 
Annahme von Sachspenden 

2020-378 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Sachspenden zu 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage und dankt den 
Spendern. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu. Stadtrat 
Polzin befand sich zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungssaal. 
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Top 16 
Änderung der Hauptsatzung der Stadt Eberbach  
hier: Änderung der Zuständigkeitsübertragungen und Durchführung von 
Sitzungen ohne persönliche Anwesenheit der Mitglieder im Sitzungsraum 

2020-071 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der Stadt Eberbach in 
vorgelegter Form. 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu.  
 

Top 17 
Änderung der Geschäftsordnung für den Gemeinderat und seine 
Ausschüsse 

2020-347 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat beschließt die geänderte Geschäftsordnung entsprechend dem in der 
Anlage beigefügten Entwurf. 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert verweist auf die Ausführungen der Beschlussvorlage. 
 
Da keine Wortmeldungen vorliegen, lässt er sodann über den Beschlussantrag abstimmen. 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen dem Beschlussantrag einstimmig zu.  
 

Top 18 
Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse -ohne Beschlussvorlage- 
Information 

 

 
Bürgermeister Reichert gibt folgendes bekannt: 
Der Gemeinderat hat in seiner nichtöffentlichen Sitzung am 26.11.2020 zum Thema 
„Vermarktungsverfahren Windkraft „Hebert“ - Interessenbekundungsverfahren, 
 

- die Ergebnisse der Auswertung der Stufe 1 des Interessenbekundungsverfahrens zur 
Kenntnis genommen 

 
und den Beschluss gefasst, 
 

- dass die Verwaltung beauftragt wird, das Interessenbekundungsverfahrens in der 2. 
Stufe „Verhandlungsverfahren“ mit den vorgeschlagenen Interessenten weiter zu 
führen 
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- sowie das weitergehende Verfahren gemäß dem von der Kommunalberatung 
Rheinland-Pfalz GmbH vorgeschlagenen Kriterienkatalog vorzunehmen 

 

Top 19 
Mitteilungen und Anfragen 

 

Top 19.1 
Wald-Weihnachtsbaum 

 

 
Bürgermeister Reichert bedankt sich bei Herrn Richter für die Dekoration des 
Waldweihnachtsbaumes. 
 
 
Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister 
Reichert die öffentliche Sitzung des Gemeinderats um 17:50 Uhr. 
 
Der Bürgermeister Die Schriftführerin 
 
 
 
Peter Reichert Sophie König 
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